

# 塞西能否让埃及回归稳定



有声若霆

本报国际观察员 赵恩霆

几天前埃及一家地方刑事法院的判决引发全球关注。在这次审判中,多达1200名穆兄会成员及其支持者站在被告席上,第一批判决中就有528人被判处死刑。这场几近荒诞的审判,将埃及政治过渡进程重新拉回人们的视野。

紧接着,26日晚,埃及军方领导人塞西辞去武装部队总司

令和国防部长职务,宣布参选总统。现在,塞西能否当选已经不是问题,问题在于塞西当选后的埃及能否回归稳定。

自2011年北非、中东地区动荡以来,埃及这一中东大国的政局经历了过山车式的变化:先是执掌埃及三十年的政治强人穆巴拉克成为阶下囚,接着是代表穆兄会力量的穆尔西在成为埃及首位民选总统一年后被军方罢黜,然后以塞西为代表的埃及军方又重回掌权者的位置。

从萨达特、穆巴拉克到如今的塞西,军方在埃及政局中始终拥有巨大影响力。如果不出现意外,塞西这次肯定会当选

总统,埃及将再一次回到一个威权式人物执政的局面。

内政方面,塞西在26日晚的辞职讲话中说,“并不是军方或者政治势力推翻了前两个政权,而是人民!”显然,他知道,面对当前乱局,重回过去既不可能也不现实。塞西当权之后可能不会像穆巴拉克那样过于专权,而是会尝试在军方有限控制的前提下,尽可能地构建民主政权,寻求威权政治与西式民主的折中。

外交方面,如果塞西当选总统,埃及将告别向美国一边倒的策略,改为更趋多元化的平衡战略。这一点在塞西罢黜穆尔西之后已显露端倪。

埃及曾经是前苏联在中东地区的盟友。1979年埃及签署和平协议后,埃及倒向以美国为首的西方阵营。作为盟友,美国每年向埃及提供巨额援助,其中很大一部分是军事援助。但在塞西为首的军方罢黜穆尔西之后,美国停止了援助和武器装备交付合同,美埃出现裂痕。

今年2月,塞西访问俄罗斯,在与普京会晤时得到普京对他参选的支持,这是塞西实际掌权以来唯一的一次出访。时机很关键,对塞西而言,单靠美国显然靠不住,需要借助俄罗斯的力量来加以平衡,如此埃及外交也会更趋多元。对普京而言,在叙利亚问题上强势回归中东

的他,不会放弃主动示好的埃及,普京明白解决中东问题绝少不了埃及这个地区大国的参与。

如果塞西成功当选埃及总统,不排除他会较早访问中国的可能。实际上,早在穆尔西上台后,埃及就已经在外交上作出改变,他上任后出访的第一个非阿拉伯国家就是中国,穆尔西还成为30多年来首访伊朗的埃及总统,要知道两国在1979年就中断了外交关系。

在民主基础脆弱的埃及,政治过渡进程还会很漫长,塞西上台后迫切要做的,是给埃及及民众带来他们最渴望的稳定。

## 图说世界

### 美国队长

乌克兰危机爆发以来,面对俄罗斯的咄咄逼人,欧洲显得无能为力且有些许惊慌失措。克里米亚公投后,就连美国也无法阻止俄罗斯的脚步。此时,欧洲希望美国能够顶在最前头,可美国似乎犹豫不决。

漫画/罗杰



## 观点评

主持人 本报国际观察员 赵恩霆

英国《金融时报》:

### 在与俄罗斯打交道时借鉴中国经验

有人注意到了西方10年来一连串的地缘政治失败吗?尽管采取了大规模军事与金融干预,伊拉克和阿富汗仍在走向失败。三年前,美国宣布叙利亚总统下台的时候到了,可他仍在执政。而如今,西方几乎要把俄罗斯变成敌人,这无异于为中国送上一份地缘政治大礼。

这些失败的原因简单得令人惊讶。在保持了两个世纪的成功之后,西方领导人想当然

地认为,他们的角色就是维持西方势力的扩张。他们中没有一个人充分意识到一个不可否认的新现实:西方的真实挑战在于应对衰落。未来几十年,有些趋势将变得不可逆转。西方在全球人口、经济体量中的比重会下降,这必然会导致其政治和军事实力在全球的地位下降。

西方应当如何应对自身的衰落呢?三个简单步骤就能产生很大效果。第一,停止推广民

主的意识形态“十字军东征”。第二,接纳俄罗斯,而且要有意识地这样做。北约不明智的扩张并未增强西方的安全,只不过把俄罗斯变成了自己的敌人。第三,西方应当研究和学习中国。正因为中国采取了克制战略,才没有动摇世界秩序便成为世界第二大国,这几乎是一个地缘政治奇迹。如果西方能够效仿中国、采取战略克制,就有可能最终为其10年来的地缘政治失败画上句号。

**点评:**一语中的!问题就在于国际格局发生了很大变化,但美国等西方国家却仍旧沉迷于老套路里。他们习惯了对弱国颐指气使,也习惯了对实力稍强的国家许诺空头支票,但这些放到现在已然过时。好在,有些迹象表明法德等部分西方国家已经行动起来,开始重视中国等新力量。

美国《大西洋月刊》、《华尔街日报》、《纽约时报》:

### 美应增加能源出口阻止中俄亲密

多亏了备受争议的压裂技术方面取得的突破,美国最近超过俄罗斯成为世界上最大的天然气生产国。而普京一直认为,俄罗斯的力量在于其石油和天然气资源,而且他从来毫不掩饰地将此用作对付周边前苏联集团国家和西欧的工具。因此,美国应该增加天然气出口,以便助西欧一臂之力,并且降低普京的杠杆作用,特别是在乌克兰的杠杆作用。

事实上,美国近期可能做不了太多事情来大大改变欧

洲的经济依赖性;必要的设备和设施将需要数年时间才能建成。更现实的问题是,长远来说,这样的策略是否应该成为可与冷战时期遏制政策比拟的能源政策,在部分程度上是为了抗衡普京在前苏联势力范围重新确立俄罗斯的影响。

美国崛起为能源独立和出口国地位,这将会实现多重目标:削弱普京的权力和影响力来源,将西欧拉得更近,阻止中国将其未来过度密切地与莫斯科的未来连结在一起,进一步

减轻美国对阿拉伯地区的依赖。这一地区变得越来越动荡不安和不可靠了。美国似乎面临着这样一个时代:诸如伊拉克和伊朗等石油生产国的政局持续不稳,在“阿拉伯之春”运动之后,美国与沙特和卡塔尔等盟友的外交关系也越来越不可靠。

即使在宣扬美国作为能源输出国的未来时,奥巴马的态度迄今一直是小心翼翼的。但这个态度可能不久会发生改变,尤其是在2016年逼近之际。

**点评:**美国现在能源领域有能力取代俄罗斯对欧洲的能源供应,但不可否认的是,远水解不了近渴。从地理空间而言,从俄罗斯陆上输出能源到欧洲更加便捷;从时间而言,美国不可能立刻向欧洲供应,完成这项工程需要数年甚至更久。其实美欧一直谋求丰富欧洲能源来源渠道,比如绕开俄罗斯建设中亚经南高加索到南欧的管线,即便如此,欧洲对俄罗斯能源的依赖短期依旧难以改变。

“我们对那些家人、对焦急的世界欠一个交代,我们要竭尽所能最终找到一些碎片,解开这趟非比寻常的厄运航班之谜。”

——澳大利亚总理阿博特26日如此宣示不放弃搜索马航失联客机的决心。

“乌克兰应该成为一个军事政治立场中立的联邦制国家。坚定这种中立立场或许就是欧洲软实力胜利的体现。这样的立场是合理而正确的。维也纳或将成为讨论乌克兰未来形势的一个平台。”

——奥地利总理法伊曼说将向欧洲同行们提出相关建议。

(赵恩霆 整理)

## 一周声音

“是时候拿起武器杀死该死的俄罗斯人和他们的领导人了,就应该直接都用核武器弄死算了!很遗憾,我现在没法到那边,也没法指挥,要不他们才得不到克里米亚!”

——乌克兰前总理季莫申科与乌克兰前国家安全与国防委员会副局长舒弗里奇的电话录音被曝光。

“如果我父母没有出资并督促我获得良好的教育,我就不会成为今天的我。”

——美国第一夫人米歇尔·奥巴马访华期间谈到教育的重要性。

“我要感谢你们让残奥会远离政治和你们都了解的那些困难情势。我要向你们保证,并不是俄罗斯制造了这些情势。”

——俄罗斯总统普京感谢国际体育官员确保索契残奥会顺利举行。

“美国政府应该成为因特网的捍卫者,不是威胁。他们必须让其所作所为更加透明,否则人们就只能做最坏的设想。”

——美国著名社交网站脸谱网创始人马克·扎克伯格在其个人网页上表示。

“作为曾经犯下错误的德国,对于其他国家的事将不予以评论,但我们有清算历史的勇气。”

——德国总理默克尔与访问德国的韩国总统朴槿惠共进晚餐时说。

“俄罗斯在乌克兰问题上的表现确实是隐患,但这不是关乎美国安全的首要问题。相比之下,我更担心美国境内如曼哈顿这样的地方,会否有引爆核炸弹的危险。”

——美国总统奥巴马在荷兰海牙核安全峰会期间说。

“我们对那些家人、对焦急的世界欠一个交代,我们要竭尽所能最终找到一些碎片,解开这趟非比寻常的厄运航班之谜。”

——澳大利亚总理阿博特26日如此宣示不放弃搜索马航失联客机的决心。

“乌克兰应该成为一个军事政治立场中立的联邦制国家。坚定这种中立立场或许就是欧洲软实力胜利的体现。这样的立场是合理而正确的。维也纳或将成为讨论乌克兰未来形势的一个平台。”

——奥地利总理法伊曼说将向欧洲同行们提出相关建议。

(赵恩霆 整理)